新氏晚報為家



不知从何时起,每到7月17日,文化界的目光都会投向一是"无官无职"的优雅女性,她便是已故著名作家钱钟书的夫人杨绛。她是专家学者,也是丈夫眼中"最大眼中"。今年,杨绛先自已,一个女性,杨绛先自己的虚岁算法,是105岁),但她不要"躲"生日,曾一两告知去,活得研究地家看望,也不要视寿。并得很究所长陈众议说,日前他去探望杨辉先生,"先生现在身体很好,仍然思路清晰、精神矍铄"。

本文作者杨立立,系杨绛堂侄 女,四川音乐学院作曲系青年教师。

晚辈谈杨绛:

永葆一颗童真、求知的心

杨绛先生是我堂姑妈。我曾和家 人前往北京海淀区钱杨寓所探访杨绛 姑妈。一晃,三年过去了。但是,姑妈慈 爱的音容笑貌,高洁的品格气质,强大 的人格魅力,即使是十年,三十年过 去,也一样会在我心中清晰如昨。

在我眼中,杨绛姑妈永葆一颗童 真的心,永葆一颗求知的心,温暖、坚 定、富有活力。

我们刚一进门,姑妈已缓步走到面前,微笑的脸白皙光洁,连老年斑也没有,实在很难把她和百岁老人联系在一起。最先跟姑妈聊起来的,是我家的小小辈,我的女儿思如。思如时年5岁,叫过姑奶奶了还害羞得很,脑袋一直往我怀里钻。姑奶奶笑着拉过思如"你是想困觉觉了吧?来,我来诓觉觉。"声音温柔又调皮。思如在姑奶奶臂弯里闹道:"我不要睡觉觉。"大家都笑了。

之后我们与姑妈聊家常,汇报工作学习,小妮子都在房间里自顾自地玩耍。倒是姑奶奶总还惦记着,怕思如不好玩儿,跟家里阿姨连说了好几遍

"快去把以前那个小车拿出来给她骑着玩儿吧",阿姨悄声道"早就没有了",我忙跟姑妈说"她玩儿得好着呢,不用找车给她。"姑妈这才安心了。

那天离姑妈生日只几天,我们提前给姑妈唱生日歌,姑妈也跟我们一起唱,一遍唱毕,思如连说"再唱一遍英文的,再唱一遍英文的",姑妈高兴地拍手"好!还有一遍英文的。"大家又高唱一遍,一时欢乐四溢。

姑妈的童年回忆,充满了对家庭 的爱,对老师同学的爱,使人感到亲切 与威动

我的曾祖父杨景苏,字志询,与杨 绛的爷爷是兄弟,因年纪相仿,虽为叔 侄却互称哥们。杨绛从小聪明伶俐,深 得我曾祖父喜爱。曾祖父去世前,杨绛 曾长时间伺候床前。姑妈看到我带去的 曾祖父的照片,脱口而出"这是我的五 叔公!五叔婆!"姑妈回忆跟叔公在一起 的旧事趣闻,笑说:"我和五叔公也是哥 们儿。"姑妈回忆,小时曾有一次由我曾 祖父带她一起出游,下馆子吃饭时点了 一道鱼,曾祖父把肉多刺少的鱼肚子肉夹给姑妈吃,姑妈也给五叔公夹鱼肉,夹的哪里呢?鱼脊(刺多的地方)。姑妈讲的时候开怀得如同昨日发生一样,"我回去还跟我妈妈讲,五叔公请我吃鱼,只给我吃鱼肚,我给叔公吃的可是鱼背呢。"听得我们哄然一笑,也惊讶于姑妈的记忆力这样好。

姑妈谈到的做研究做学问的方方 面面,对我的工作学习产生了深远的 影响。当时鼓足勇气给姑妈表演了一 段自己新创作的古乐作品,姑妈笑着 拍手说"搞艺术好啊。"还讲"我们小的 时候也自己搞了一个女子民乐队,我 呢,是吹箫。"说着比划了一下吹奏姿 势。其实姑妈早年读东吴大学,除了吹 箫外,还会弹月琴,还能识工尺谱唱昆 曲呢,实在是全能的才女。

当我流露出为研究和创作的困难 担忧时,姑妈立即鼓励说"克服大的困难,就有大的成绩,对吧?"还给予我中肯的意见"第一要身体好;然后,看书甚其广,各种有兴趣的书都看看。"

趣所在,也是相当考验耐力的事情。而 姑妈自己,在青年时期的求学和治学 之路就是这样走过来的。当初考进清 华研究院时, 因自己是政治专业转为 外国文学专业,奋力补追之下,居然同 时选了"翟孟生的《欧洲文学史》、梁宗 岱的《法国文学》、吴宓的《中西诗比 较》、吴可读的《英国文学》,还有朱自 洁的《散文》"(引白《听杨绛讲往事》)。 当时我已在四川大学文学与新闻学院 上了一两年课, 也因自己是音乐专业 转跨学科研究专业, 想要奋力补追一 下,不过仅上了导师曹顺庆教授的几 门必修课, 就被典籍文论的通记和比 短暂探访, 受到杨绛姑妈这样的大家 的风范指引,使青年的我终身受益。

很多人关切杨绛先生的晚年安康,好奇她是如何养生保健的。而在我眼中,姑妈正因有一颗童真烂漫,温柔坚强的心,故此能鹤发童颜,青春不老。

大暑进补 专家建议清补调理

"夏入大暑"清补 调理很重要

"清"是夏季养生的关键词,进入夏季,大暑天是清补养生的最佳时期,同时也最适合"冬病夏治"。如果说冬季是病症高发期,那么夏季就是病症征兆期,"夏治"就是利用夏季体内阳气充沛有利时机,采用适当清补药物调整机体平衡,扶助正气。缓解冬季易发生或加重的病症,主要适用于呼吸、消化、免疫系统的调理预防。

依据"清补养生"的传统中医理论,寿仙谷药业集结数位名医,基于唐代御医叶法善的名方,研制出全面调理的清补佳品——以铁皮枫斗和灵芝孢子粉为主要原料的浸膏。

铁皮石斛搭配灵 芝孢子粉清补上品

此浸膏采用 4 年生鲜铁皮石

解为主,铁皮石斛是养生必备的一款中药材,清代《药性论》说铁皮石斛能"补肾积精、养胃阴、益气力"。 朱丹溪认为"人阴气自半",人进入中年以后,人体的阴津开始衰弱,各项功能也随之衰退,滋阴养生是强身之根本,补益之必须。

并以原木有机破壁灵芝孢子粉为辅,《本草纲目》记载"灵芝、益心气、补中"。"益气"则指灵芝具有扶正固本、有助机体重要器官系统功能(如心、肺、肝、肾等)调理。灵芝孢子即灵芝的种子,其主要功效是灵芝的 75 倍,调理效果更甚。

浸膏中铁皮石斛与灵芝孢子 粉二者协同作用,通达五脏,清热、 除湿、滋阴补气,扶正固本。夏季清 补是养生延年之基本。

清补膏剂 全面 调理

在中医理论里,膏方是一种具

有高级营养滋补和预防疗养综合作用的养生成药。以铁皮枫斗和灵芝孢子粉为主要原料的浸膏,被誉为"清补养生上品"。即清又补、补而不腻、凉而不寒、滋阴而不抑阳、安神而不嗜睡。

在传统中医制剂型中,膏剂细腻、滑润,吸收性好、见效快的特点。特别对身体虚弱、肠胃较弱的慢性病人和术后免疫力较低的人群很有帮助。

清补膏剂可通过全面调理,滋 补抗衰,增强体质,从而保持机能 平衡。

夏季服用清补膏方,对生活不规律、烟酒过度、身体疲倦、暑热不适、躁动不安、工作压力大、失眠等人群,有明显调理效果,非常适合现代人体质。

寿仙谷出品的该款浸膏是国内第一款有正式批文的膏方养生品。且为全素膏方,不加辅料、不加糖,高加糖人群也可服用。



燥,尤其是大暑天更甚,湿邪较重,正气亏损,勿吃过多油腻食物,不食滋腻补品,注意保持愉悦心绪。调理方面注重"清补",健脾除湿,补气益肺,养阴护肾,清体内虚火,扶正固本。

夏季天气炎热湿

延伸阅读:

寿仙谷药业建立了 4800 多亩 通过欧盟有机认证、中国有机产品 认证和 GAP 认证的铁皮石斛、原 木灵芝标准化出口某地。

2006 年成为铁皮枫斗质量标 准制定单位之一,2012 年获首个铁 皮石斛国家地理标志保护,当选铁 皮枫斗协会会长单位,2014年寿仙 谷铁皮枫斗炮制技艺入选国家非 物质文化遗产名录。

目前上海众多知名药号及商 场如南京东路第一医药商店、蔡同 德堂、静安寺雷允上药城、老庙童 涵春堂、同仁堂(延安西路店、东方 路店)、淮海中路劲松药房、浦东养 和堂、松江余天成堂(松江店/杨浦 店)、一德大药房(松滨店/仁德 店)、徐家汇东方商厦、虹桥友谊商 城、八佰伴、五角场又一城、南方友 谊商城、第一食品商店(南京东路店/中环百联店/张杨路三鑫店)等 地均设有寿仙谷专柜,有兴趣的读 者可去咨询详情。



社址:上海延安中路 839 号 15 楼 电话:62791234 传直:62473220 邮编:200040 計区热线:962288

总第 2221 期 新闻行风监督电话:52920628 广告许可证:沪工商广字 3100020080019 邮发代号:3-81 零售价:1.20 元 本报常年法律顾问:宋平宇 上报印刷